

тези шабати до степен, вредяща на индустрията или превръщането им в пости или в дни на светии, в които се спазват определени ритуали. Тук се намесва старият шаманизъм, ако не и самото пагубно магьосничество, което изисквало покаяние, постене и извършване на ритуали за прогонване на дяволи. Първите вярвания били, че човешката болка се причинява от зли духове и че човекът с цената на страдания може да ги пропъди или да им отмъсти. Елементарно действие и противодействие – отблъскването се постигало чрез гладуване, понасяне на пушек или използване на противни и отвратителни предмети. С времето от всичко това са произлезли всякакъв сорт покаяния.

Ориенталската¹⁶⁷ или Гръцката църква се редува, оплита и смесва с древното магьосничество дори повече от католическата. Тодор, както и свети Симеон и Антон в Тоскана, се смята повече за някакъв таласъм, отколкото за светия. Неговата слабост са младите жени, затова понякога в образ на красив младеж, а друг път – на страховито чудовище, той отвлича онези, които работят в неговия ден – 23 януари. Според Соларната митология Теодор олицетворява слънцето. (Де Губернатис, „Зоологическа митология“, т. II, с. 296). Божеството, което отвлича девойки, е индуският Кришна или неговият прототип, поради което е възможно идеята да е донесена от циганите. Мнението, че това е преработен соларен мит, се подкрепя донякъде от факта, че сред сърбите на Тодоров ден Sintotere или кентавърът, полукон-получовек, гази хората, паднали в негова власт. Според легендата за лапитите¹⁶⁸ кентаврите се свързвали с „похищаването на девизи“, затова е много вероятно самият

¹⁶⁷ Православната – б. пр.

¹⁶⁸ Лапити – митическо племе от великани, обитаващи земите около планините Ета и Пелион в Тесалия, олицетворение на бурята. Лапитите имат родствена връзка с кентаврите. Лапит (бащата на всички лапити) е брат на Кентавър. При сватбата на техния цар Пиротий с Хиподамея поканените диви кентаври се опили с вино и кентавърът Евритион се опитал да отвлече невестата, което става повод за кентавромахията — война между кентаври и лапити, която лапитите печелят – б. пр.